Chapitre 7 : TRANSFORMATION PHYSIQUE ET CHIMIQUE L’essentiel

1. Transformation (physique) nucléaire (changement de noyau)

Au cours d’une transformation nucléaire, les noyaux des atomes sont modifiés.
Une transformation nucléaire n’est pas une transformation chimique. En effet, la réaction chimique conserve les
éléments, alors que la réaction nucléaire transforme un élément en un autre.
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noyau de Radon 223Rn peut se modéliser 223Rn - 212Po + 3He
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2. Transformation (physique) : changement d’état

Au cours d’une transformation physique, I’état de la matiere est modifié mais il n’y a pas création de nouvelles
espéces chimiques. Une transformation physique n’est donc pas une transformation chimique.

Par exemple, I'eau placée au congélateur a I’état liquide se transforme en eau a I’état solide.
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Au cours d’une telle transformation, les especes chimiques ne sont pas modifiées et la masse est conservée.

3. Transformation chimique (conservations des noyaux et des élements)

» Au cours d’'une transformation chimique, il y a disparition d’espéces chimiques (les réactifs) et apparition de
nouvelles espéces chimiques (les produits).

» Une réaction chimique modélise le passage des réactifs aux produits. L’équation de la réaction s’écrit :
Réactifs > Produits

Les especes chimiques spectatrices ne sont pas indiquées dans I’équation de la réaction.

» L’équation de la réaction traduit la conservation des éléments et de la charge électrique entre les réactifs et les
produits. Pour cela, des nombres appelés « nombres stoechiométriques » sont placés devant les formules
chimiques.

Par exemple, la combustion du méthane peut se modéliser par la réaction chimique dont I’équation ajustée s’écrit :

Méthane + dioxygéne —> dioxyde de carbone + eau

CHa + 2034 = COz + HaOg

> Les quantités de matiére des réactifs et des produits sont modifiées.

> Lors d’'une transformation chimique totale, I’'un au moins des réactifs est entierement consommé : il est appelé
réactif limitant.

> Siles deux réactifs sont entierement consommeés ils ont été mélangés dans les proportions stoechiométriques.

4. Transfert d’énergie

Certaines transformations s’accompagnent d’un transfert d’énergie.
» Une transformation est exothermique si le systéme chimique libére de I'énergie vers le milieu extérieur
(dont la température augmente).
» Une transformation est endothermique si le systéme chimique recoit de I’énergie du milieu extérieur (dont
la température diminue).




